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Επισκοπή Σάμπατς για τη δημιουργία ορυχείου 
λιθίου στο Τζαντάρ: “Ο Θεός μάς εμπιστεύτηκε 
τη φύση να τη σεβόμαστε” – Έκκληση για 
προσευχή
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Σερβίας

Με ανακοίνωσή του ο Επίσκοπος Σάμπατς κ. Ιερόθεος 
αναφέρεται στο σχέδιο δημιουργίας ορυχείου λιθίου στην 
περιοχή Τζαντάρ που διαθέτει ποταμό. Ο Πανιερώτατος καλεί 
τους πιστούς να προσευχηθούν στον Θεό για να δώσει σοφία 
σε όλους τους αρμόδιους φορείς: γεωλόγους, δασοκόμους, 
γεωπόνους, χημικούς, ειδικούς για περιβαλλονικά θέματα, 
βιολόγους, κτλ, ώστε αυτό το θέμα να αντιμετωπιστεί ως 
υπαρξιακό ζήτημα, και να μην γίνονται αντικείμενο πολιτικής 
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αρένας οι εκκλησίες και τα μοναστήρια.

Αφορμή αποτέλεσαν οι αντιδράσεις για τη συμφωνία για προμήθεια της ΕΕ με λίθιο 
που έκλεισε ο πρόεδρος της Σερβίας Αλεξάνταρ Βούτσιτς. Οι επικριτές του όμως 
μιλούν για προφανή περιβαλλοντικό κίνδυνο, καθώς πέρα από τις τεράστιες 
ποσότητες νερού που απαιτούνται για την εξόρυξή του, αποβάλλονται και 
εκατομμύρια τόνοι τοξικών κάθε χρόνο. Η κυβέρνηση εκτιμά ότι το ορυχείο, που 
θα ανοίξει το 2028, θα παράγει αρκετό λίθιο ώστε να τοποθετηθούν μπαταρίες σε 
1,1 εκατ. ηλεκτρικά οχήματα.

Σημειώνεται ότι ο ποταμός Τζαντάρ διαθέτει μερικά από τα μεγαλύτερα 
αποθέματα λιθίου στην Ευρώπη. Το Υπουργείο Μεταλλείων και Ενέργειας εκτιμά 
ότι το ορυχείο, που αναμένεται να ανοίξει το 2028, θα παράγει 58.000 μετρικούς 
τόνους μέχρι το 2030 και η εταιρεία που έχει αναλάβει το έργο, έχει διαθέσει 
€2,23 δισ. για την υλοποίησή του.

Η ανακοίνωση του Επισκόπου Σάμπατς

“Εδώ και εβδομάδες, ορισμένες ομάδες συμφερόντων προσπαθούν να 
δημιουργήσουν σύγχυση στο λαό, παρουσιάζοντας μια εντελώς ψεύτικη και 
προκλητική θέση ότι η Εκκλησία δεν είναι με τον πιστό λαό της, και ότι είναι 
ενάντια στα συμφέροντα του λαού. Αυτή η στάση είναι τόσο ψευδής όσο και 
παράλογη γιατί δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ Εκκλησίας και λαού. Δεν πρόκειται 
για δύο ξεχωριστές οντότητες. […] Η εκκλησία είναι ο συγκεντρωμένος λαός του 
Θεού”, αναφέρεται στην αρχή της ανακοίνωσης.

“Ως Επίσκοπός σας, είναι καθήκον μου να επισημάνω ότι η Εκκλησία ήταν πάντα, 
είναι και θα είναι ένα με εσάς, με τον πιστό λαό της”, υπογραμμίζει ο 
Πανιερώτατος, και συμπληρώνει:

“Πρέπει επίσης να γνωρίζουμε ότι η Εκκλησία δεν ταυτίζεται με καμία 
ιδεολογία, πολιτικό κόμμα ή ομάδα συμφερόντων. Δεν υπάρχει κανένα 
συμφέρον για το οποίο η Εκκλησία μπορεί να χρησιμοποιηθεί ή να καταχραστεί. Ο 
Κύριος Ιησούς Χριστό ήρθε στον κόσμο για να σώσει όλους τους ανθρώπους, 
«γιατί αυτός ανατέλλει τον ήλιο του για κακούς και καλούς και στέλνει τη βροχή 
σε δικαίους και αδίκους» (Ματθ. 5, 45). Αυτή ακριβώς την αλήθεια μαρτυρεί η 
Εκκλησία πάντα και παντού. Γι’ αυτό σφάλλουν όλοι όσοι πιστεύουν ότι η Εκκλησία 
θα ταχθεί με τη μια ομάδα εναντίον της άλλης. Η Εκκλησία είναι ένα σύνολο. 
Περιλαμβάνει όλους τους ανθρώπους, ολόκληρο το έθνος, φροντίζει για όλους και 
προσεύχεται για όλους. Γι’ αυτό καλεί όλους, ανεξαρτήτως διαφορών, σε ειρήνη 
και ενότητα, σε αδελφική αγάπη, σε απουσία επιθετικότητας, σε αμοιβαία 
συγχώρεση και σε μια καλοπροαίρετη συζήτηση στην οποία όλοι θα σέβονται τους 



πάντες έτσι ώστε να βρεθεί η καλύτερη λύση για τη ζωή του λαού“.

“Είναι απαραίτητο όλοι μαζί να επικαλούμαστε την ειρήνη του Θεού στις ψυχές 
μας για να υπάρχει «καλή θέληση» μεταξύ μας (Λουκάς 2:14), ως βασική 
προϋπόθεση για αδελφική συνομιλία και συμφωνία. Σύμφωνα με τα λόγια του αγίου 
Αποστόλου Παύλου, «όλα να γίνονται με ευπρέπεια και τάξη» (Α’ Κορ. 14, 40) αφού 
ο Θεός μας « οὐ γάρ ἐστιν ἀκαταστασίας ὁ Θεός, ἀλλὰ εἰρήνης» (Α’ Κορ. 14, 33). 
Ως εκ τούτου, όλοι εμείς που ζούμε στην Επαρχία του Σάμπατς προσευχόμαστε να 
επικρατήσει αρμονία και σεβασμός μεταξύ όλων“, τονίζει.​​

“Όλοι καλούμαστε να έχουμε μια ιερή σχέση με τη Δημιουργία του Θεού επειδή ο 
Θεός «όλα όσα δημιούργησε και πράγματι, ήσαν πολύ καλά» (Γένεση 1, 31). 
Καλούμαστε να είμαστε σοφοί διαχειριστές και χρήστες αυτής της Δημιουργίας, 
αλλά και υπεύθυνοι φύλακες και προστάτες της, όπως ο Αδάμ, τον οποίο ο Θεός 
«έβαλε μέσα στον κήπο της Εδέμ για να τον καλλιεργεί και να τον προσέχει» 
(Γένεση 2, 15)“, υπογραμμίζει.

“Ο Θεός μάς εμπιστεύτηκε τη φύση να τη σεβόμαστε, να τη διαφυλάττουμε και να 
τη φροντίζουμε ως το πολυτιμότερο δώρο Του, αλλά και να ζούμε από αυτήν. Είναι 
απαραίτητο να επικρατεί ισορροπία“, αναφέρει.

Ο Πανιερώτατος καλεί τους πιστούς να προσευχηθούν στον Θεό για να δώσει 
σοφία σε όλους τους αρμόδιους φορείς: γεωλόγους, δασοκόμους, γεωπόνους, 
χημικούς, ειδικούς για περιβαλλονικά θέματα, βιολόγους, κτλ, ώστε αυτό το θέμα 
να αντιμετωπιστεί ως υπαρξιακό ζήτημα, και να μην γίνονται αντικείμενο 
πολιτικής αρένας οι εκκλησίες και τα μοναστήρια.

Μόνο όταν εδραιωθούν αντικειμενικές και αξιόπιστες επιστημονικές απόψεις για 
όλες τις προαναφερθείσες παραμέτρους, σύμφωνα με τον Επίσκοπο κ. Ιερόθεο, θα 
πρέπει κανείς να προσεγγίζει τη λήψη αποφάσεων για τέτοια θέματα με τη δέουσα 
προσοχή και χωρίς βιασύνη.​​
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